

«ХОДИЛИ НА КРЕСТ ПРОСИТЬ ДОЖЖА...»

У старообрядцев (семейских) Забайкалья издавна бытовал обычай посещать в определенные моменты жизни, периоды календаря воздвигнутые на горах деревянные кресты, служить возле них молебны. Обычно это происходило в случаях разного рода стихийных бедствий. Особенно часто старообрядцы «ходили на крест просить дожжа», поскольку климат в Забайкалье резко континентальный, часто бывают засухи.

Крест устанавливался на вершине горы и был виден практически из любой точки деревни. О существовании таких крестов в прошлом рассказывали многие информанты старообрядческих поселений Забайкалья: «Кресты у нас в двух местах стояли. Когда дождя не было, девки нарядные ходили на гору молиться» (Т.К. Борисова, 1909 г.р., с. Куйтун Тарбагатайского р-на Бурятии); «На гору нынче еще ко кресту молиться ходили, дожжа просили. Такое во всех семейских селеньях было» (Ф.Д. Павлова, 1936 г.р., с. Бичура Бичурского р-на Бурятии). Причем одним

христианским святым молились в случае засухи, другим — в случае непогоды: «В засуху к горы три дня ходили, распятьте подымали, образа несли. Илье от засухи молились, Миколе — от бури, от непогоды: "Батюшка Илья, намочи наши поля, дай дождичка для старых и для младенцев, помочи матушку сырую землю"; "Микола Чудотворец, утиши, угомони бурю"» (А.Д. Вишнякова, 1922 г.р., с. Десятниково Тарбагатайского р-на Бурятии) и т.д. Кресту ходили и при традиционном церковном молебне на полях в один из весенних праздников: «На Отданье через шесть недель после Пасхи, в Вознесенье, ходили на крест молиться. После всенощной в церкви иконы брали и на гору шли в восемь часов утра, а в одиннадцать возвращались» (А.К. Ковалева, 1915 г.р., с. Большой Куналей Тарбагатайского р-на Бурятии).

В настоящее время таких крестов сохранилось немного. Один из них (высотой примерно в полтора человеческих роста) находится в с. Десятниково.



Деревянный крест, установленный на горе в окрестностях с. Десятниково Тарбагатайского р-на. 2001 г. Фото Л.Л. Касаткина

Вид на с. Десятниково. 2001 г. Фото Л.Л. Касаткина



В июне 1999 г. во время комплексной лингвистической и фольклорно-этнографической экспедиции Института филологии СО РАН, Института археологии и этнографии СО РАН (г. Новосибирск) и Бурятского госуниверситета (г. Улан-Удэ) к старообрядцам Забайкалья в с. Десятниково была записана беседа о кресте с уставщицей А.П. Чистяковой, 1918 г.р., пользующейся в селе особым уважением.

О кресте

— Анна Прокопьевна, скажите, пожалуйста, вон тот крест на горе давно стоит?

— Давно. Как Христа распяли, так яво и поставили по всем сялам, на гору, чтоб была видно сяло. Вот счас на гору зайдём, вся деревня внизу.

— И что же с тех пор, как Христа распяли, крест так и стоит? И не сгнил?

— Не, мняный он был. На моей памяти крес сперва стоял деревянный, листяный, ня крашеный, потом пошле упал. И вот два молодца тут нашлись у нас. Наш зять был, умёрший он, да ишо один. С рейки слили зялезный и эвон каку бяду заняшли и поставили. Но маленько яво ня ладно слили, вжали, да не так сделали. Ноничё, мы яму долго ходили поклонялись.

А нынче городской, наш Чистякоуской, укочёванный туды (жанился, да укочевал), в городе сладил крес этат, большой, здоровый. И привязли с сыном, и занясили ли, завязли ли, поставили. Ко мне подъезжали, меня дома не было, они у сестре были, сказали: «Скажите Анны, Прокоп Васильевич поставил крес имя». И так яво ня вижу этого Прокова, ня могу. И в городе не бывала, не видала яво ня раз.

— А часто Вы на крест ходите?

— Раз в год мы ходим молимся. Раньше ходили токо на Препловленье на 25 день от Пасхи. Пасха она же не в числе, она [Преполовение] обязательно в среду. Говорели: «Во, звонят колкола, Препловленье, подымай образа на крес».

— А на другие праздники не ходите?

— В прошлом году ходили на Духов день, на Троицу. Вот в прошлом году зашушило. И вот нацильник мене: «Бабка, молиться же надо, ты цё же сидишь, цё же сидишь?!» Я говорю: «Молиться!!! Вы же не веровали, никакого Бога нету, а тяперь молиться!» Ну вот на Препловленье-то им и надо, а я ишо коло колодца упала,

ногу кончаяла, не могу. А потом на Духов день сходили, а на завтра — доши. Нынче сходили, на третий день доши. Все-таки Божье дело сбывается, надо было это всё сделать.

— На Духов день специально ходили, чтобы вызвать дождь?

— Да, мы-то уж ходили, дожжа просили.

— А на Илью не ходили?

— Не, на Илью-пророка раньше не ходили, не. В моленне (старообрядческая молельня) молились Илью-пророку. Много молення делали, много.

— Кто ходил на крест?

— Усташыки, папы, народ. Молодые, девки ишли, жэншины несли образа. Чё всё в церкви, каки иконы есть забирали и сюды подымались на посев, и кругом заходили на крест.

Нынче я ходила со старикам два раза. Да вот тяперь каждый год хожу. Дык, собираюсь-собираюсь, объявленье пишу, увсё. Да я-то тяперь куда, сястра эта усё хлопочет. Эват меня нынче туда завез [председатель] на Нивы [машина «Нива»], а народ пышком подымался.

— Для чего ходили на крест, что просили?

— Гля урожая, и гля увсяких, чтобы морозу не было и чтобы туч страшных не было, молились на кресту. Говорили: «Крес хранитель всяму сялению, крес высота царковная, крес царю дяржавы, крес ангелу и слава, крес крестьянам на всячину оправдания от всякого супостата».

— Когда проводили моления, были ли пения?

— А каг же.

— А кто пел?

— Мужуки, старики, жэншины не пели. Ой, брава пели!

— А было такое — знаменный распев?

По крюкам пели?

— Не. По солям пели. Счас-то петь некому, а раньше со старикам пела хорошо. Счас тока читаю (духовные стихи).

Ну, ладно, валите с Богом, доброво дело делаете, старину записываете. Может, потом кому и пригодится.

Т.Б. ЮМСУНОВА, канд. филол. наук;
Ин-т лингвистических исследований РАН
(Санкт-Петербург);

Г.В. ЛЮБИМОВА, канд. ист. наук;
Ин-т археологии и этнографии СО РАН
(Новосибирск)

ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ ИЗ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Предлагаемые читателю материалы были записаны летом 1998 г. в с. Иванчуг Камызякского р-на Астраханской обл. от Елизаветы Григорьевны Казаковой (1923 г.р.), которую здесь знают как талантливую песельницу и рассказчицу, знатока и хранителя местной традиции. Во время встреч с нею были записаны сведения о ряжении и колядовании на Святках, рождественские гадания, гадания на Евангелии, рассказы о нечисти и порче.

О ряжении

Ряженые приходят на святки. Они наряжаются чем попало. Цыганами ходили, гадали. Вот оденется — форменная цыганка. Идет и гадает. Ну мы, дети, ходили ряженые. Нам давали пирогов.

Ряженые приходят, и они стучатся. Их пускают. Тогда оне и пляшут. Я вот с одними ходила. Ее нарядили в медведя. Шубу вывернули. Косы она распустила. Она идет, а вот как ко двору подходим на рундук, а ей: «Ну-ка, Мишка, попляши, попляши». И она пляшет. Пока она пляшет, а стол уж накладут.

Как славили

Славят только на Рождество у нас. Вот приходят и говорят: «Можно Христа прославить?» Пускаешь: «Можно». И вот оне встают и поют:

Я маленький вьюнчик

Сел на стульчик.

А вы люди знайте,

Пятачок дайте.

А кто кричит: «Открывайте сундучок, доставайте пятачок». А кто просто: «С праздником».

Как гадали

Вот раз я все ж таки, девчата, погадала. Это правда. Мы поставили зеркало к печке. Воду в блюдечко чайное налили, кольцо положили, пшено положили. И пошли мы в курятник брать курей.

Одна у нас взяла петуха. Петух такой бойкий. И так поглядится, и так поглядится в зеркало. Я взяла курицу. Она залезла у меня под лавку. Я говорю: «Господи, людям грачи да галки, а нам хрен да пал-